

Смертность в местах лишения свободы. пытки.

В этом выпуске:

Смертность в местах лишения свободы. Пытки.	1
НЕСВОБОДНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ	3
НЕСВОБОДНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ	4

«Никто не должен подвергнуться ни пыткам, ни бесчеловечному или унижающему достоинство обращению, или наказанию. Право на жизнь гарантировано». Из Европейской Конвенции о защите прав человека (ст.3,2)

24 сентября 2014 в Варшаве на ежегодном совещании ОБСЕ в Варшаве по соблюдению прав человека в большом сессионном зале рассматривался вопрос о применении пыток и смертности осужденных и подследственных.

Несмотря на такие обязательства, право на свободу от пыток и других видов жестокого обращения в регионе ОБСЕ (куда входит и Приднестровье) по-прежнему подвержено нарушениям, как в системе уголовного правосудия, так и в местах лишения свободы. Отсутствуют адекватные гарантии защиты от пыток, в том числе механизмов мониторинга и надзора.

Безнаказанность лиц, виновных в применении пыток или других видов жестокого обращения, является проблемой. Меры, иногда применяемые в отношении истязателей, являются недостаточными. Мне было предоставлено слово не в числе первых, но я начал разговор о том, какие именно пытки применяются: «слоники», «ласточки», удары дубинкой по пяткам, а также пластиковой бутылкой, наполненной водой, с целью нанесения болезненных травм внутренним органам, подключение электрического тока к половым органам. Говорил об условиях содержания задержанных и подследственных. Об испытании вонью, отвратительным питанием, унижении человеческого достоинства, в условиях неимоверной перенаселённости камер.

На катастрофическое положение дел с применением пыток и содержанием осужденных обратил внимание Советник ООН по правам человека Томас Хаммарберг по результатам большой работы в 2012-2013 годах. Эксперт столкнулся с жалобами в отношении жестокого обращения и пыток людей, находящихся в руках сотрудников службы безопасности. Очевидно, что необходимо предпринять большие усилия для предотвращения любых тенденций, связанных с такими нарушениями. Необходима нулевая терпимость в отношении пыток и других методов произвола или принуждения. В законе должно быть дано определение самого

facebook

www.promolex.md

Предыдущие выпуски:

Бюллетень № 96 [здесь](#)

Бюллетень № 95 [здесь](#)

термина «пытка». Особое внимание на совещании было уделено смертности в местах лишения свободы.

Предприниматель из Бендер **Алексей Николаевич Трубников** 1977 года рождения был арестован в 1913 году за то, что, по словам его адвоката Владимира Вадимовича Маймуста, приобрёл металлолом по одной цене, а, когда представилась возможность, продал его по цене несколько выше. Семь месяцев его продержали в камере предварительного заключения и даже не приглашали на допрос. Адвокат обращался во все инстанции вплоть до «президента» пмр. Однако никто не реагировал, несмотря на то, что за это время статья, по которой обвиняли Трубникова, была исключена из уголовного кодекса. Не отпускали и тогда, когда Алексей был уже при смерти. А в ноябре прошлого года, родителям Алексея Трубникова выдали сына уже задыхающегося, можно сказать, труп. *«Распишитесь в получении...»* Со слов работников правоохранительных органов, умер он вследствие заболевания менингитом.

Прокуратура Молдовы возбудила уголовные дела против следователя и судьи, которая незаконно и без основания избирала, а потом оставила меру пресечения, 0.

Родион Дроворуб был арестован 16 ноября того же года. Якобы, обнаружили у него 1,9 грамм конопли. А 1 декабря 2013 года, его матери Валентине Ивановне предложили забрать труп сына. И выдали на руки заключение о том, что Родион скончался из-за туберкулёза. Но Валентина Ивановна утверждает, что сын никогда не болел туберкулёзом... За два дня до смерти она передавала ему обезболивающие препараты и для лечения пищеварительного тракта (алмагель).

Согласно отчётам Омбудсмана в Приднестровье, в течение 2013 года в приднестровских тюрьмах скончалось 17 человек. Вместе с тем активисты общественной организации «В защиту прав осужденных, подсудимых и подследственных» (Справедливое правосудие) считают, что умерших в тюрьмах значительно больше. Их не может не быть больше при таких условиях содержания, при таком питании и таком уровне преступности в среде отбывающих наказание, при условии отсутствия медицинского обслуживания на должном уровне. По другим данным только в УИН№1 (село Глиное Григориопольского района) в период с 2009 по 2013 год скончалось 48 человек. Это те, кто оформлен документально.

К тому же всегда можно поиграть статистикой. Вот и Алексей Трубников, вероятно, дома умер. Ну и что, что на следующий день после освобождения, не приходя в сознание? К примеру...

К пыткам следует отнести не только невыносимые условия содержания осужденных и особенно подследственных, но и неоказание медицинской помощи, в частности стоматологической.

К сожалению, администрацией региона не принимаются эффективные меры по рекомендациям Томаса Хаммарберга и других независимых экспертов. Модераторы совещания 24 сентября в Варшаве заверили меня в том, что представленные мною данные войдут в итоговый документ форума.

Николай Бучацкий

НЕправосудие

Приднестровский суд, «самый справедливый и гуманный суд в мире», может сделать с тобой всё, что посчитает нужным. Может оправдать матёрого преступника, убийцу, а может стереть в лагерную пыль совершенно невинного человека. Он способен на большее, чем Господь Бог, ибо Создатель придерживается чётко определённым правилам и известным библейским заповедям. А приднестровский суд свободен в своих действиях, отчитывается лишь перед президентом, а вернее, перед определёнными личностями из окружения первого лица. Судьи верят в то, что и перед Господом Богом им не придётся держать ответ. Потому что удобно в это верить.

Вся гигантская система приднестровского НЕправосудия за многие годы бесконтрольного со стороны гражданского общества развития (вернее, деградации) превращена в чудовищное гигантское коммерческое предприятие, финансовые обороты которого соизмеримы с оборотами другого коммерческого гиганта – фирмы «Шериф».

И если правоохранительные органы в этом «предприятии» - чернорабочие, то судейский корпус возглавляет его.

Как-то беседовал я с бывшим довольно высоким милицейским чином. Говорил о том, что раковой опухолью правоохранительной системы Приднестровья является порочная система отчётности, когда от милиционеров требуют не снижения преступности, а постоянного повышения процента раскрываемости. Милиционеры нередко сами провоцируют преступления и правонарушения, «рисуют» преступления и «назначают преступниками» законопослушных граждан. В результате суды фатально хронически не справляются с наплывом дел, Тираспольский юридический институт не успевает готовить всё новые и новые армады милиционеров, тюрьмы переполнены. За вычетом выехавших за рубеж на работу жителей Приднестровья, на 10 тысяч жителей приходится примерно 70-75 заключённых. Для сравнения в России и Грузии - 59 (больше всех в Европе), в Молдове – чуть больше 30, в Финляндии 4,9 человек. А преступность в Приднестровье всё равно остаётся на очень высоком уровне. Ибо настоящие преступники часто остаются на свободе и совершают новые преступления.

Но мой собеседник - сказал, что приведенным мною доводом проблема не исчерпывается. Судьи и милиционеры заинтересованы в том, чтобы заключать под стражу подозреваемых и даже тех, кто никакого отношения к правонарушениям не имеет. Когда человек томится в переполненном подвале СИЗО, легче разговаривать с его родными. Они становятся сговорчивее. А адвокаты нередко служат посредниками между судьями и родственниками пострадавших от «правосудия».

Я, ни в коем случае, не говорю обо всех судьях и адвокатах. Попадались мне честные судьи и честные адвокаты. Но, к сожалению, система назначения судей не стимулирует честность, но подталкивает к злоупотреблениям. Прежде всего, крайне низкая заработная плата, недостаточное материально техническое обеспечение судов, перегруженность делами, а главное, отсутствие контроля со стороны гражданского общества, которого в Приднестровье нет как такового.

Вследствие не признанности, деятельность приднестровских судов неподконтрольна и международной юридической общественности. Есть, конечно, Европейский суд, но до него три тысячи километров и порядка трёх-четырёх лет подготовки дела к рассмотрению.

Такова реальность, таков уровень развития демократии и гласности в нашей «правовой» республике.

Евгений Никитин

НЕСВОБОДНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Негативные оценки в 2013 году международная правозащитная организация Freedom House дала Приднестровью в очередной раз. Республика признана несвободной.

Абхазия является частично свободной с оценками 4 и 5 за гражданские свободы и политические права. Нагорный Карабах также частично свободен, с оценками 5 и 5. Наилучшие показатели у Северного Кипра – он признан полностью свободным, с отметками 2 и 2. У Приднестровья показатель наихудший - 6 и 6.

В докладе, посвященном ситуации в Приднестровье, отмечается, что жители региона не могут выбирать своих лидеров демократическим путем. Власти не позволяют проводить молдавские выборы на своей территории, однако граждане России принимают участие в российских выборах. Серьезными проблемами для Приднестровья являются коррупция и организованная преступность.

«Власти» используют в хозяйственной деятельности контрабандные схемы. Почти все средства массовой информации находятся в государственной собственности или под контролем, и воздерживаются от критики властей. Свобода СМИ ограничена. Правительство в борьбе со СМИ использует такие методы как бюрократические препятствия и сокрытие информации. Также существуют ограничения в сфере религиозной свободы. Власти строго ограничивают свободу собраний, и протесты общественности нуждаются в разрешении.

Все неправительственные организации согласовывают свою деятельность с властями, ряд групп подвергается давлению, в том числе со стороны органов безопасности. Судебная власть подчинена исполнительной. Ответчики не получают справедливого судебного разбирательства. Правовая база не соответствует международным стандартам. Политически мотивированные задержания и аресты являются обыденным явлением. Есть данные о пытках в местах заключения. Условия содержания в тюрьмах считаются жесткими и антисанитарными. Есть сообщения о подозрительных смертях призывников. Власти дискриминируют молдавскую этническую общину. Приднестровье является важным источником и перевалочным пунктом для торговли женщинами с целью проституции.

Характеристика - хуже не бывает. Итог более чем двадцатилетнего развития, а вернее деградации экономики, общества, государства. Как это ни больно, я готов подписаться под большинством положений доклада старейшей и авторитетнейшей правозащитной организации. Дана оценка не по отдельным впечатлениям, а на основе глубокого научного анализа обширного объема данных. Нелепо говорить при таком положении о «скором признании ПМР», выводе экономики из глубочайшего экономического кризиса, строительстве современного гражданского общества, поминать громкий лозунг: «Порядок будет!» После получения документа Евгению Васильевичу Шевчуку впору забить тревогу. Министрам, начальникам всех уровней срочно предложить меры по своим направлениям и, не дожидаясь их утверждения, приступить к реализации.

Но... Во-первых, надо признать, что за 2,5 года не предпринятой даже не намечается предпринять ничего существенного для исправления положения. Нет ответов на «вызовы времени»: мировые финансовые кризисы, изменение условий внешней торговли, в связи со сближением Молдовы и Евросоюза, колебания цен на энергоносители и т. д. Некому их готовить. Стагнация в экономике и обществе быть не может. Нет прогресса, значит, есть

деградация. Во-вторых, не с кем работать. Менять своё окружение, значит признать ошибочность кадровой политики. А на кого менять? В последние 20 лет уничтожены школы хозяйственных руководителей, экономистов-практиков, учёных (настоящих). Основано ли государство честными людьми или разбойниками, управлять им все равно будут бюрократы. Они его и погубят. В третьих, ну поставьте себя на место власть предержащих, уважаемые читатели, что значит, принять негативную оценку состоянию дел, за которые, увы, уже в полной мере несёт ответственность команда Е.В. Шевчука? Да ещё и работать над какими-то там мероприятиями... А как же с установкой президента на «позитивное мышление»? Кто-то из ближайшего окружения собрался отдохнуть в тёплых странах с домочадцами, у кого-то не решены проблемы личного характера, не выполнены просьбы родственников, друзей, знакомых. И что теперь отвлекаться на решение глобальных проблем? А жить когда?

ВЫРАЖЕНИЕ «ВСЯКАЯ ВЛАСТЬ ОТ БОГА» ПРИДУМАНО САМОЙ ВЛАСТЬЮ.

Владимир Н.

Статьи данного номера Бюллетеня Proto-LEX были разработаны редакцией газеты Человек и его права, при поддержке Ассоциацией Proto-LEX, в рамках Программы Матра (Посольство Королевства Нидерландов).

Promo - LEX

Продвижение демократии и прав человека



**National Endowment
for Democracy**

Supporting freedom around the world

Координатор выпуска:

Каролина Бондарчук

E-mail: pr@promolex.md

Web: www.promolex.md

Тел/факс: (373 22) 45-00-24

GSM: 069637894

Ассоциация Promo-LEX - неправительственная, некоммерческая и политически независимая правозащитная организация, созданная с целью продвижения демократических ценностей и международно признанных стандартов в области прав человека в Республике Молдова, включая Приднестровский регион.

Promo-LEX предоставляет бесплатную юридическую помощь жителям приднестровского региона по вопросам, связанным с нарушениями прав человека.

За консультацией обращайтесь: Тел: (022) 45-00-24

Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение Национального Фонда за Демократию (NED).